"短"在形式,"长"在格局

跳出"竖店"看"竖店"系列评之二

湖南日报全媒体见习评论员 李焱婕

陶瓷是可以远行的文化,短剧也一 样。两千年前,铜官窑的陶瓷从湘江边 装船出发,顺江入海,最终漂洋过海抵 达波斯湾。今天,在同样的土地上,铜官 竖店短剧影视城正试图为短剧这一新 时代的"文化陶瓷"塑形、绘彩、烧制,并 探索让其远航的航道。

这并非易事。当下的短剧产业,虽 如火如荼,却更像一场在近海的内卷游 戏。题材跟风、套路横行、追求"短平快" 的流量变现,让许多作品虽能一时搅动 水面,却难以沉淀下真正的文化价值,

』 给 子

更有

趣

的

铜官坚店的探索,其核心正是为短 剧这艘"新船",打造能够抵御风浪的坚 固"龙骨"。这条"龙骨",就是超越单个 拍摄基地的短剧产业生态。据测算,依 托一体化流程,竖店能将一部剧的周期 压缩至行业平均的60%,综合成本降低 30%以上,可有效提升效率。但铜官竖 店的雄心远不止于此,它还将通过构建 从创意孵化、拍摄制作到版权交易及衍 生开发的全链条,吸引编剧工作室、服

聚集,以使短剧创作获得稳固的"工业 支撑"。同时依托在地高校资源,设立编 剧工坊、主播学院等实训平台,为短剧 产业发展注入人才"活水'

从"横"到"竖",不只是屏幕的转 变,更是一次产业逻辑的深刻演进。短 剧不应只是浮夸演技和反转剧情的简 单堆砌,而应成为承载一个地方的历史 底蕴、人文气息与时代精神的新媒介。 当然,起步不久的铜官竖店仍在寻找自 己的"真经",但它的价值恰恰在于提供 了一种可能——回归剧作的本心与质 感,通过构建健康、可持续的产业生态, 逐步塑造一种注重长期价值、尊重创作 规律的"铜官窑模式",这不仅有利于拓 展其自身发展路径,更是在为整个湖南 乃至全国的数字内容产业探路

归根结底,短剧的"短",只是其形 式,而不是其格局。让短剧这种轻盈的形 式承载起更有分量的内容,并转化为持 久发展的动能 既是应对当下竞争的战 略选择,更是一种面向未来的长远之识。

这条路,不只关乎短剧这一新兴业 态能走多远,更关乎我们能否借助这一 方小小的屏幕,在即时流量的潮汐中,

无障碍游故宫,彰显"文化平等"

10月22日,来自北京、天津的视障 人士共同走进故宫博物院,体验无障碍 游览,了解故宫博物院在文化遗产保护 方面的理念与成果。其间,视障人士参 通过设置故宫沙盘、古建筑构件模型等 可触摸设施,以及声音装置、"角端" "香炉"等,让观众可以听到、摸到、闻到 故宫。故宫博物院文创事业部相关工作 人员表示,此举旨在让视障群体平等享

当视障人士用指尖轻抚故宫沙盘 的微缩模型,他们对于之前那些只听说 的触感。指尖划过太和殿的脊兽,仿佛 设计,不仅体现了对视障人士的尊重, 不应只是视觉的盛宴,而应是多元感官

创新背后,是对"文化平等"的深刻 诠释。传统观念中,文化的传承往往依 赖于视觉感知,而视障人士因感官局 限,长期被挡在文化殿堂之外。故宫文 官壁垒"。它揭示:文化传承,不是单向 鸣",应让每个人都能找到与历史对话

(作者系自由撰稿人)

"共享实验室"设备、人才应双重共享

安徽省合肥市新站高新区少荃湖 畔有间"共享实验室",这里的高端科研 设施和仪器设备面向全社会开放,企业 可以按需选择入驻方式和使用项目。类 似这样的"共享实验室",合肥已试点开 放66家,主要布局在新能源汽车、生物 市场需求强烈的产业领域。

"共享实验室"既可帮助企业解决 实验难题,又可让一些实验室"沉睡"的 事实上,在生产实践中,一些企业搞研 发需要借助先进仪器,但大型科学仪器 价格高昂,对企业来说购买很不划算; 也有一些企业因高端仪器操作门槛高、 技术力量难求,从而对自建高端实验室 望而却步。尤其是一些初创企业、民营 企业更可能同时存在这两种情况,严重 影响了科技创新和成果转化。

合肥开放66个"共享实验室",让企

这无疑值得点赞和借鉴。搭建仪器设备 城市破除制度壁垒,针对企业的实验难

业对先进设备不再"看得见、摸不着",

当然,"共享实验室"不应只是设备 共享,还应包括科研人才共享。因为先 进仪器设备需要高水平人才来使用。这 就需要打破人才流动壁垒,构建人才共 享生态圈,围绕共享人才实行知识产权 和科技成果协商机制,提高科研人才与 企业合作的横向课题在职称评定中的 权重,进一步激发科研人员与企业合作 的积极性,从而推进人才共享、科研互 促转化。如果人才不能共享,"共享实验 室"恐怕容易卡在"最后一公里",难以 实现可持续利用。

(作者系媒体工作者)

秋日的午后,在同学们此起彼伏的加油声中,一名小 学生噌噌几下就爬到了两米多高的树干分叉处,迎来大 家的赞叹声!这一幕就发生在北京市凉水河南中轴段绿 地里,这里既是居民的河畔公园,也是丰台外国语学校学 生的"乐学公园"。爬树,这个看似"捣蛋"的行为,如今已 成为丰台外国语学校的一门"课程"——广受各年级学生 欢迎,有的班已经有过半学生能够顺利完成爬树。 "庭前八月梨枣熟,一日上树能千回。"记得笔者小 时候,爬树,这个被大人看作调皮的行为,却是我们成长

过程中必备的生活技能。20世纪70年代,"散养"的孩子 们哪一个不会爬树呢?因为那时孩子们在课堂外有更多 的自由去探索和玩耍,没有手机、电视分散注意力,没有 沉重的课业压力,他们用双手抚触大地,用双脚追逐风 声,更用一次次摔倒后一瘸一拐地站起来,为自己积累

而今天的孩子们,大多远离大自然,从小接触的多 是手机、平板,过去那种"上树掏鸟窝,下河摸泥鳅"的顽 皮少年已不多见,倒是培养了不少"小眼镜""小胖墩"。 为此,学校开设"爬树课",把课堂"搬"进大自然中,让孩 子们在玩的过程中掌握攀爬能力——这既是一种生活 本领,更是一项避险技能。

其实,让孩子们学习爬树,不仅是为了让其掌握一 种技能,更是为了培养孩子们坚毅勇敢的品格。在"爬树 课"上,孩子们努力攀爬,不怕树皮磨手,不担心蹭脏衣 服,不轻言放弃,一个个成了看上去很"皮实的孩子",这 本身就已经很了不起。我们常说,教育不仅需要"文明其 精神",还要"野蛮其体魄",正是此理。

我们期望"爬树课"可以普及开来,并以开设"爬树 课"为契机,给予孩子们更有趣的童年。

(作者单位:河北省保定市委机关办公室)



限量产品"已抢空",玩的就是心理战术

灰色产业链

挟、下错单买错东西。如此一来,才意味着

图/文 蒋跃新

邵阳财政倾力民生福祉

以高质量发展绘就温暖画卷



清晨的邵阳市双清区昭陵西路上, 几位居民站在施工围挡旁,望着正在铺 设的沥青路面,眼中满是期待。"这条路 修好之后,下雨天再也不用蹚水绕行 了!"居民李大爷的一句话,道出了无数 市民的心声。这条路的变化,正是邵阳 市财政局以财政之力推动城市高质量 发展、回应民生关切的生动缩影。

近年以来,邵阳市财政局紧紧围绕 "人民城市"理念,以精准、高效、有力的 财政支持,在城市安全、生态环保、文化 传承等领域持续发力,交出了一份有温 度、有质感的民生答卷。

打通城市脉络,畅通幸福之路

城市基础设施建设,是提升市民幸 福感的关键。邵阳市财政局着眼于城 市长远发展,推进城市更新,从"补短 板"向"提品质"跨越,让城市更有韧性、

"十四五"期间,全市争取各类资金 17.61亿元,倾力投入城市洪涝治理、老 旧管网改造、地下综合管廊建设等关键 领域。从排水防涝能力的提升,到燃气 管道的老旧更新,再到环境污染的系统 治理,城市的"里子"更扎实,"面子"更 靓丽,安全韧性与综合承载能力得到显

在城区多条"半截路""瓶颈路"改 造现场,机器轰鸣,工人忙碌。邵阳市 财政局建立市、区两级财政保障机制, 通过大力压减非刚性支出,安排1亿元 预算用于道路建设,市民出行条件得到 实质性改善。2015年以来,市本级通过 灵活的预算调剂、有效的债券发行、积 极引入社会资本等多渠道筹资,城乡社 森林灾害防控能力;2024-2026年,每年

区支出累计达179.34亿元,为城乡社区 面貌的日新月异注入了源源不断的财 政活水。

守护绿水青山,描绘生态画卷

生态是城市的底色,绿色是发展的 底色。邵阳市财政局以财政杠杆撬动 生态保护,让邵阳的天更蓝、水更清、山 更绿。走进"省级绿色工厂"——邵阳 云峰新能源科技有限公司,车间干净整 洁,环保设施高效运转。"我们获得了市 级财政5万元的奖励,这不仅是一笔资 金,更是一种导向。"该企业负责人表 示。2022年起,市财政对绿色工厂、碳 减排标杆企业给予5万至10万元奖励, 激励企业走绿色低碳之路。

在生态修复的硬仗中,邵阳与怀化 联合申报的历史遗留废弃矿山生态修 复示范项目,争取中央资金2.88亿元, 市级财政配套2000万元,修复矿山图斑 750个、面积超1000公顷。一片片绿意 的回归,是财政投入最直观的生态回 报。森林防火、乡村绿化也在同步推 进,2023-2024年市财政投入大量资金 支持视频监测系统与无人机采购,并对 林火阻隔系统给予10%奖补,全面提升

(计划)投入400万元奖补乡村公园建 设,带动县市区和社会资本共同投入, 擘画"村在林中、房在园中、人在景中" 的美丽乡村新图景。

赓续历史文脉,激活城市记忆

文化,是城市的灵魂和生生不息的 动力。邵阳市财政局深谙此理,持续加 大文化投入,让历史遗产"活"起来,让 城市记忆"传"下去。

过去十年间,全市累计投入文物保 护与历史名城活化利用资金达 5.31 亿 元,其中市本级投入0.78亿元。这笔 "文化经费",不仅让古老的文物古迹重 焕光彩,更在保护与利用中,打造出独 具邵阳特色的人文品牌,吸引了四方人 才狂足、优质坝目洛地,为新型城镇化 建设注入了深沉而持久的文化动能,实 现了文化传承与城市发展的同频共振、 互利共赢。

以财政之力托举人民城市梦想

征程万里风正劲,重任千钧再扬 帆。保障和改善民生没有终点,只有连 续不断的新起点。下一步,邵阳市财政 局将继续坚持"人民城市"理念,深化零

统筹,聚焦城市更新、安全保障、生态环 保等重点领域,以更加坚实的财政保 障,回应每一份民生期盼,描绘每一处 城市风景,推动邵阳在高质量发展的道 路上步履铿锵,奋力谱写新时代人民城 市建设的崭新篇章。

这份来自财政的民生答卷,写在焕 然一新的街巷里,写在百姓满意的笑脸 上,写在一座城市向上生长的每一个印 记中。邵阳,正以财政之笔,饱蘸民生 浓墨,绘就一幅温暖而壮丽的高质量发 展新图景。



近年来,双峰县三塘铺镇以构建 "一核多元"基层治理新格局为目标,锚 定基层党组织核心地位,统筹整合社会 资源与治理力量,探索"党建+"工作模 式,将党的政治与组织优势转化为治理 效能和发展动能,走出具有地方特色的

"党建+经济":以提质增效积 蓄发展动能

织密组织体系,筑牢企业"桥头 '。坚持党建引领,把党组织建在产业 链上,成立2个非公企业联合党支部,对 镇域20家非公企业精准选派党建指导 员,建立"一企一档"动态台账,推动党建 工作与企业发展同频共振、互促共进。

建强园区平台,打造产业"孵化 器"。今年以来,三塘铺镇精准谋划重 点建设项目17个,总投资达9.73亿元, 其中市级重点建设项目3个。全力配合 双峰高新区铸造产业园建设,实现园区 180亩征地"零阻工"。19家规模工业企

良性循环格局。 创新帮扶模式,培育增收"动力 。通过"一村一策"精准施策,全镇 29个村集体经济持续发展壮大,截至目 前,集体经济收入超5万元的村达29 个,占比100%。建立优秀青年人才储备 库,储备人才96名,其中67人确定为党 组织书记后备力量。

业产值达5.2亿元,同比增长8.13%,7家

高新技术企业研发投入1900万元,构建

起"产业集聚、资源集约、绿色发展"的

"党建+"提升治理质效

-双峰县三塘铺镇构建"一核多元"基层治理新格局 杨 倩 王美慧

"党建+民生":以务实举措增 进民生福祉

三塘铺镇压实"两个责任",依托 "双亮双比双争"先锋聚力行动,高位 推进村(社区)党组织书记承诺践诺工 作,累计承诺事项129件,已践诺92项, 践诺率达71.3%,为乡村振兴注入强劲

完善基础设施,打通民生"最后一 公里"。将134条、总长63.8公里道路硬 化工程,以及19条、总长45.8公里道路 提质改造工程纳入"十五五"规划。排 查整治道路安全隐患16处,安装钢护栏 1100米;完成25户经营性自建房安全鉴 定,拆除危房62处,切实解决群众急难

优化教育布局,打造人才"蓄水 池"。党委政府坚持人才兴镇战略,引进 总投资3800万元的中心学校高标准寄宿 制学校建设项目,规划建筑面积10900平 方米,预计2026年春季投入使用。

挖掘共治力量,激活治理"小细 胞"。整合调解资源,构建立体多元调 解模式,聘请退休教师、退休干部、人大 代表等担任义务调解员;成立镇综治中 心,建立"一窗口受理、一站式服务"工

"党建+生态":以系统治理守 护绿水青山

强化系统治理,筑牢生态"防护 网"。三塘铺镇坚决扛起生态环境保护 政治责任,建立"党建+生态保护"工作 机制。镇党委书记亲自挂帅,统筹推进 重点环保整改工作,坚持以群众诉求为 导向,邀请第三方环保检测机构现场监 测,构建起"党委抓总、支部落实、党员 带头、群众参与"的生态保护格局。

推进生态修复,打好治理"攻坚战"。 通过河道疏通、建设拦截坝、升级处置工 艺等系统措施,持续提升生态修复成效。

累计整治矿涌水影响农田7.8亩,将污水 处理处置工艺从四级提升至六级;投入10 余万元开展公路沿线环境整治,打造青甘 线"和美公路",建成"和美屋场"23个。

创新治理机制,建设美丽"新家 园"。创新实行农户卫生费收缴、垃圾收 集转运有偿服务及"三次多分法"工作机 制,累计转运垃圾4800吨,回收低值可回 收物132吨。推动形成人人参与、人人共 享的生态环境治理新格局,全力实现"水 清、岸绿、景美"的治理目标。

三塘铺镇通过创新"党建+"治理模 式,在推动经济发展、优化基层治理、践 行绿色发展理念等方面取得显著成效, 呈现出"组织强、产业兴、文化活、生态 美、百姓富"的生动局面。立足新征程, 三塘铺镇将持续完善基层治理体系,推 进基层治理精细化、服务群众精准化, 奋力谱写全面推进乡村振兴新篇章。